

## Секция «География»

### Этнические миграции в Амурской области.

*Погорелова Елена Викторовна*

*Студент*

*Северо-кавказский федеральный университет, Географический факультет,*

*Ставрополь, Россия*

*E-mail: elena-pogorelova80@mail.ru*

Дальневосточный федеральный округ по результатам Всероссийской переписи населения 2010 года оказался самым малочисленным в России – в нем проживает только 4,6% российского населения. Впрочем, прибавление наблюдается только в Южном и Центральном округах (за счет миграционного притока), а в остальных население медленно убывает [1]. Миграции традиционно выполняют важную роль в формировании населения области.

В силу своего пограничного положения область является этноконтактной зоной и находится под воздействием интенсивных миграций. В регионе существует значительный опыт длительного относительно бесконфликтного сосуществования различных этнических групп, обусловленного особенностями процесса освоения и заселения области[1].

Национальный состав жителей Амурской области к настоящему времени отличается пестротой. Наряду с русскими, которые составляют 93,4%, здесь проживают разные этнические группы. Украинцы являются вторым по численности этносом и составляют 2,0 %, белорусы - 3,49%, армяне - 0,45% , татары - 0,54%, азербайджанцы - 0,36%, корейцы - 0,32% и другие.

Этнический состав населения региона меняется под влиянием миграций. Исследование этнического состава миграций за период с 2001 г. по 2007 г. в Амурской области позволило сделать следующие выводы:

1. В миграционном потоке преобладают русские – их доля в числе прибывших и выбывших превышает 90%, а в миграционном приросте составляет 95,0%. При этом наблюдается тенденция к увеличению доли русских – с 82,3% в 2001 г. до 95,0% в 2007 г.

2. Изменяется этническая структура миграционного потока в сторону моноэтнизации. Если в 2001 г. доля таких этносов как украинцы и белорусы составляла 8,3% и 4,8% соответственно, то в 2007 г. – 1,1% и 0,7%. То же характерно и для других этнических групп: немцы с 1,41% (2001 г.) до 0,26% (2007 г.), башкиры – 0,66% до 0,33%, чуваши – 0,72% до 0,33%.

3. Отмечается не значительный рост доли корейцев (с -0,23% до 0,3%) и татар (с 1,3% до 1,9%).

В целом в Амурской области отмечается отрицательное сальдо миграции. Так как число выбывших превышает количество прибывших. В 2001 году прибыло 21 345 человек, выбыло – 29 663 человек, а в 2007 прибыло 17 089 человек, при этом выбыло – 20 562 мигрантов [2]. Поток мигрантов Амурской области направлен как в регионы России, так и страны ближнего зарубежья, другие зарубежные государства.

### Литература

*Конференция «Ломоносов 2013»*

1. Мотрич Е.Л. Динамика миграционных процессов на российском Дальнем Востоке// Вестник ДВО РАН, 2008 № 6, С.39-58.
2. «НАСЕЛЕНИЕ РОССИИ 2008» Шестнадцатый ежегодный демографический доклад Ответственный редактор А.Г.Вишневский М., Изд. дом ГУ ВШЭ, 2010, 352 страницы.